



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 256

Director: D. Telesforo Martinez

Jueves 10 de Noviembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Andrés Avelino.—Nació en el año de 1521 en Castronovo, en el reino de Nápoles. Aplicóse en el estudio de la filosofía, teología, y derecho canónico y civil; y como se hallaba dotado de unos talentos extraordinarios, acompañados éstos de una aplicación continua, hizo en muy breve tiempo admirables progresos en las ciencias; y recibió con universal aplauso el grado de doctor en ambos derechos.

Ordenóse de sacerdote, y siguió la abogacía en la curia eclesiástica, conforme al espíritu de los sagrados cánones. Hallábase muy empeñado en la defensa de un sacerdote íntimo del amigo suyo: dijo una mentira artificiosa en el discurso, no advertida por entonces con el fuego y vehemencia que se produjo; pero leyendo después en la santa Escritura que la boca que miente da muerte al alma, fué tan grande el dolor que concibió por aquel defecto, que no satisfecho con el propósito de separarse enteramente de la abogacía.

Hizo en manos de su director Marinonio dos votos tan arduos y tan singulares, que sin especial gracia del Espíritu Santo sería imposible cumplirlos. El uno, de negarse siempre a todo a su propia voluntad. Y el otro, de adquirir un grado de perfección todos los días. Los cuales cumplió exactamente.

Sería necesario un extenso volumen para referir individualmente la práctica de sus heroicas virtudes, tanto teológicas como cardinales y morales, acompañadas siempre de asombrosas mortificaciones. Su ayuno pudo decirse casi continuo, y su abstinencia admirable. Lo regular de su comida eran yerbas viles y despreciables, sin más condimento que agua sola. Su descanso era el de cuatro horas que permitía al sueño, el cual tomaba de ordinario vestido, y muchas veces sobre el desnudo suelo, ó sobre un jergón de paja, que era su cama, convertido en tabla por su dureza. Todos los días afiliga su cuerpo con sangrientas disciplinas; y además del cerco de hierro con que estaba ceñido, domaba su carne con una cadena y otros ásperos cilicios con que lograba tenerla siempre sujeta a la servidumbre de la razón.

Supo la hora de su muerte, la que había predicho a varias personas en uso del don de profecía con que el Señor quiso recomendar su santidad; y acaeció en 10 de Noviembre de 1608. Es reconocido en la iglesia por protector admirable contra los accidentes de *apoplejía*.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M^cCONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

EL GENERAL WEYLER

Es hoy el personaje más traído y llevado por los políticos y por la prensa, á consecuencia de los rumores que han circulado de su inteligencia con el señor Sagasta.

Se venía hablando del asunto antes de la conferencia del general con el señor Sagasta, y dicha entrevista ha bastado para que los rumores adquirieran caracteres de certidumbre. Sabiéndose que el general Correa piensa abandonar la cartera tan pronto como terminen las conferencias de París, creen muchos que el marqués de Tenerife le sustituirá, realizando de tal modo su ingreso en el partido liberal.

Y los fusionistas se muestran alborozados creyendo que ese refuerzo pondrá al señor Sagasta en condiciones de seguir algún tiempo al frente de los destinos del país.

Nosotros no creemos que el general Weyler haya aceptado proposición alguna en el sentido que se asegura, si es que que precisamente se le han hecho, por su oposición al partido liberal que le relevó, y se anularía por completo ante la opinión, si aceptase puesto en el gobierno actual ó ingresase en el partido libe-

ral. En todo caso es de creer que el general Weyler, como cualquier otro político que pudiese llevar algo á una situación, se uniera á esta cuando obtuviera una equivalencia de lo que daba, pero no en las actuales circunstancias. Aun así la noticia tendría más verosimilitud, si el desprendimiento que ha experimentado el partido liberal hubiera sido de la tendencia moretista, esto es, de aquellos elementos que tan mal le trataron, porque quedando dentro del fusionismo el señor Moret, que tan duramente condenó al general Weyler y al ejército en el preámbulo de las reformas autonómicas, no tiene explicación posible la actitud que se atribuye al marqués de Tenerife.

El prestigio del general Weyler, como hemos dicho, se formó en aquel momento en que por el gabinete liberal fueron despreciados sus servicios en Cuba en pro de la causa de España, en aquel momento en que se manifestó contrario á las reformas autonómicas y se mostró rebelde á menoscar nuestra soberanía en Cuba y á deprimir al ejército que tan generosamente había vertido su sangre por conservar intacta esa soberanía.

Repetimos que no creemos tan dúctil el carácter del general Weyler ni tan limitada su perspicacia, que se una á los restos del partido que aun conserva el poder, malogrando sin fruto esa independencia que hasta el día ha conservado, y que es la base de su crédito, pero si lo hiciera no conseguiría prolongar ni una hora la vida de los liberales al frente de los destinos del país.

Las simpatías que hoy tiene se desvanecerían como el humo, el país vería en el general Weyler un ambicioso vulgar, y sin inspirar ya confianza alguna, quedaría envuelto en la impopularidad que hoy abraza al gabinete del señor Sagasta.

Mientras no haya, pues, más indicios que los que hasta ahora se tienen, hay que poner en cuarentena los rumores que circulan y entender que el general Weyler está donde estaba y que no descenderá al papel de puntal de una situación que se desmorona por el propio peso de sus vicios y desaciertos.

LIRISMOS

LA ÚLTIMA LUZ

Cuando lo supo el infeliz artista, dicen que se encontraba iluminando la más rubia sortija del cabello, sobre la blanca frente del retrato.

Ya trémulo, el pincel no obedecía, y fué torpe al perfil la mano incierta; se le nubló la vista... y al instante se le mojó de llanto la paleta.

No sabe cuánto tiempo estuvo inmóvil el infeliz artista, sollozando, allí frente á la imagen vaporosa de la rubia de frente de alabastro.

Mas luego que su orgullo se rehizo ante el fiero dolor que le acosaba, tomó el pincel frenético, y, convulso le dió la última luz con una lágrima.

MIGUEL EDUARDO PARDO.

DEL EMPRÉSTITO

El empréstito municipal de que hace días viene ocupándose la prensa, es un buen negocio por todos conceptos y á él deben acudir aquellos que, además de querer asegurar su capital, deseen hacer algo por el pueblo en cuyo favor se hace el contrato.

Ni las garantías pueden ser mejores ni hay pretexto alguno para retraerse del negocio; toda vez que el crédito del Ayuntamiento responde, como ha respondido hasta hoy de los débitos por él contraídos.

El empréstito está garantizado con la renta de consumos, ingreso este positivo y seguro que cada día va en aumento gradual, pues de 1.116.228 pesetas que

produjo en 1886 á 87 se ha convertido en el ejercicio de 1895 á 96 en 1.557.477 pesetas.

Como se vé, esta clase de garantía no puede ser más saneada ni más positiva y ella sólo bastaría para responder de la emisión que se trata de realizar por el Ayuntamiento.

Se ha dicho que el empréstito hecho en 1884 para paga de acreedores tiene garantía especial, y esto no es exacto. Dicho empréstito, cuya amortización tendrá lugar en 1921-22, no está garantizado por los productos de las Plazas ni del Matadero; no existe más que la obligación en que se halla el Ayuntamiento de consignar todos los años en sus presupuestos la cantidad de 8.000 pesetas para intereses y amortización.

A pesar de esto las acciones se cotizan á la par y hasta con premio, debido indudablemente á la regularidad con que se vienen pagando tanto dichos intereses como la amortización.

Como se vé, la renta de consumos, completamente libre de cargas y saneada en absoluto es la que responde del próximo empréstito, y su garantía no puede ser más sólida ni más positiva.

Además de lo expuesto hay que agregar que si bien el Ayuntamiento tiene contratado con el Banco de Santander toda la emisión mediante el pago de una comisión prudencial, esta comisión no se va á cargar á los obligacionistas sino que la pagará el municipio, pues así lo tiene acordado, y solo los gastos á que se refiere la cláusula 12.ª del pliego de condiciones correrán de cuenta de aquellos; pero hay que advertir que no llegarán á 4 pesetas 80 céntimos por obligación incluyendo escrituras, anuncios, timbre y hasta los derechos legales, caso de que éstos tuvieran que pagarse.

Como la emisión del empréstito tendrá lugar á las dos y media de la tarde del próximo sábado 12 del actual los que quieran hacer proposiciones tienen que acudir por sí ó por encargado, de dos y media á tres de la tarde al salón de actos públicos de la Casa consistorial, habiendo hecho antes, como es natural, en la depositaria de fondos municipales, el depósito de 25 pesetas por cada obligación.

Las proposiciones han de presentarse en pliego cerrado, llevando dentro además el resguardo del depósito y cédula personal del solicitante. En la secretaría se facilitarán impresos para hacer las proposiciones.

Es seguro que el empréstito se realizará por completo dadas las excelentes garantías sobre que se basa, realizando, tanto unos como otros un positivo negocio que favorecerá al pueblo de una manera directa.

EL FIN DEL MUNDO

El sabio escocés lord Kelvin ha sido el que ha dado recientemente la voz de alarma.

La humanidad, según él, se acabará por falta de oxígeno, y antes de cinco siglos se hará en el planeta imposible la vida.

Según la extensa y detenida estadística del sabio escocés, resulta que la cantidad de carbón que se gasta, gracias á las máquinas de las modernas industrias, en todas las naciones civilizadas del mundo, ha llegado á adquirir proporciones tan grandes que constituye un verdadero peligro para la futura suerte de la humanidad; pues claro está que la combustión del carbón no puede verificarse sin absorber oxígeno.

En el citado plazo de 400 ó 500 años, todo el oxígeno del aire habrá sido absorbido y reemplazado por el ácido carbónico, vendrá forzosamente la tremenda consecuencia de que la humanidad no podrá vivir.

Pero no se asusten los lectores. Contra el parecer de lord Kelvin ha escrito un

notable ingeniero francés que ha dicho:

«Existe una magnífica mina de oxígeno é hidrógeno por explotar conocidísima, y que es el agua, sencillamente. Con oxígeno é hidrógeno se hace todo lo que se quiere: se quema, se alumbra, se oxida, etc. La dificultad consiste en extraer del agua sus elementos constituyentes, separándose con rapidez y baratura.

Y de esto se encargará la electricidad, pues la electrolisis del agua se consigue ya en Bélgica y en Suiza recurriendo á los dinamos, que trasforman, por decirlo así, los saltos de agua en saltos de oxígeno, utilizando como fuerza motriz la de la misma cascada.»

Así ya ven nuestros lectores que el ingeniero francés parece tener más razón, si no más ingenio que el sabio de Escocia,

Los yankis en Puerto Rico

La Correspondencia de Puerto Rico, llegada en el último correo, pinta con negros colores lo que es actualmente aquella colonia en poder de los yankis:

«Muchas tristezas—dice el citado periódico—tenemos que registrar en este periodo de transición dolorosa.

De un lado, grupos de foragidos, presidiarios sueltos y elementos desperdigados que siembran la ruina y la devastación en los campos. Ejemplos: Hatillo, San Sebastián, Lares, Las Marias... De otra parte, choques violentos entre el pueblo y las fuerzas españolas, colisiones y revueltas que señalan de modo trágico la última etapa del poderío castellano en esta isla sin ventura. Ejemplos: Ciales y Arecibo.

Y por último, para remate y coronamiento, tropelías y desmanes de la soldadesca norteamericana, con mengua y oprobio de la libertad y del derecho. Recientes están los sucesos de Ponce. Allí las vejaciones se han llevado hasta el último límite; todos los respetos humanos han sido rotos; damas ofendidas, hogares allanados, violencias y atropellos contra el pueblo inerme; toda una serie de actos inauditos, incalificables, bochornosos y hasta grotescos, indignos de quienes los ejecutan y más indignos aún del que los consiente y no los castiga.»

CONTRA LA EMBRIAGUEZ

(ARTÍCULO CON GOTAS)

Para corregir el vicio de la embriaguez, parece, á la primera vista que el procedimiento más eficaz sería dar mal vino; pero «es probado» que no hay un borracho que lo beba bueno; más aún: que hay muchos beodos porque el vino es malo. Queda, pues, demostrado que el procedimiento de vender mal vino no acaba con el vicio de la embriaguez, aunque, á la larga, acaba con los borrachos, cada uno de los cuales se va de este mundo con mucha más facilidad que vino, y á veces con mucho más vino que facilidad.

Para la sociedad culta y moderada, el espectáculo de la embriaguez ajena, es muy repugnante, y así se explica que durante mucho tiempo y en muchas naciones, porque en todas partes hay admiradores de Noé, «el que las uvas plantó», se hayan adoptado medidas encaminadas á poner coto á los borrachos, poniéndoles además amoniacó algunas veces. En algunos países ha llegado la embriaguez á ser objeto de medidas de gobierno, y ha habido ministerio que «ha caído» por cuestión del vino, como un curda vulgar y «adocenado...» de copas.

Uno de los medios más originales que se han puesto en práctica para corregir ese vicio malhadado es el usado ahora en Berlín, pues, por lo visto, en el «Cerebro de Europa» también hace estragos el alcohol.

Una sociedad de templanza ha ideado ese medio, que consiste en lo siguiente:

Los miembros de esta asociación, provistos de excelentes aparatos fotográficos, de los llamados «instantáneos», se pasan los días recorriendo en todos sentidos las calles de Berlín.

En cuanto ven un «curda», preparan la máquina, la enfocan... y ¡crac! obtienen uno ó dos «clichés» comprometedores.

Inmediatamente las fotografías son expuestas al público en la sala de la sociedad, donde la entrada es libre, y allí permanecen, sirviendo de diversión al público, los retratos de los borrachos, sorprendidos á lo mejor en uno de los más brillantes y elevados periodos de la borrachera.

—¡Hombre, aquí está Fulano!
—¡Toma, y es verdad! Y qué buena la había pescado el pícaro!
—Efectivamente. Iba «escorado».
—Y con viento contrario.
—¡Y con temporal de agua...rdiente!
—¡Ja, ja, ja! ¡Qué borrachera más indecente y más subversiva! ¿Pero cuándo se corregirá ese hombre?
—Es incorregible.. Pero mire, mire usted quién está también aquí.
—¿Zutano!
—El mismo. Y tampoco era mala la de éste.

—Es que las coge tremendas. Y fíjese usted, lleva descubierta la cabeza. Se conoce que había perdido el sombrero.

—Claro, ya no le hacía ninguna falta, porque había perdido también la cabeza! Así, los murmuradores se pasan las horas muertas en la sala de la sociedad de templanza, dándose el gustazo de sacar al prójimo unas tiras de piel, ó de pellejo, mejor dicho, porque los fotografiados se han convertido en pellejos, por el contenido.

Los retratos permanecen en la sala pública de la sociedad hasta que el interesado, á quien por fuerza tiene que molestar esa publicidad inesperada, reclama su eliminación de aquella galería «sui géneris», y promete «comprimirse» en lo sucesivo. No tiene más de malo que alguno que otro irá á prometer enmienda... dando traspás y echando baba.

—Yo... ¿sabe usted? no quiero que figure ahí mi retrato... porque, ante todo, el honor profesional... ¿entiende usted? No estoy conforme con ese retrato...

—¿Por qué?
—Porque en la postura que estoy retratado no se conoce bien que «era» de manzanilla de Sanlúcar... y yo ¿sabe usted? Vaya, ahí va un cigarro, hombre... Yo tengo buen vino, ¡je, je! pero muy buen vino... Vaya, que «haiga» salud...

A.

INSTANTANEA

LA MADRE

Hay un ser que puede dulcificar todos nuestros dolores, que puede destruir todas nuestras tristezas: la Madre. Dios la ha dado para poner una gota de miel con sus puros besos en el acibar de la vida. Dios la ha enviado junto á la cuna para que, al abrir los ojos, oculten las alas de su amor toda la obscuridad del horizonte en que vamos á batallar para conquistarnos la muerte. Dios ha querido que sus manos plieguen nuestras manos para las primeras oraciones, y que su sonrisa sea la aurora de lo infinito para la esperanza. Ella es la virtud, la caridad, la parte tierna del corazón, la nota melancólica del alma, el fondo inmortal de inocencia que siempre queda hasta bajo los pliegues del más cruel carácter.

Cuando sintáis un impulso, el deseo de enjugar una lágrima, de socorrer una desgracia, de partir vuestro pan con el hambriento, de lanzaros á la muerte para salvar la vida del prójimo, volved y encontraréis á vuestro lado, como el Angel de la guarda que os inspira el pensamiento del bien, la sombra querida de vuestra madre.

E. C.

LA CRUZ ROJA

Donativos en efectos

Don Pablo Rivas, vecino de Solares y socio de esta Asociación, ha enviado 125 cuartillos de leche recogidos entre los caritativos donantes que á continuación se expresan:

Don José Abascal; don Francisco Torriente; doña Carmen Polanco, viuda de Dóriga; don Isidro Lavín; don Juan Gómez Pardo; don Severino Cefrián; doña Demetria Cobo; don José Palacio; don Joaquín Portilla; Lama Oti; Valentín Lloreda; Francisco Campo; Manuel Gómez; Ramón Mantecón, Valentín Bedia; Juan

José Rivas; Luis G. Lastra; Emilia Ruiz; Luciano Mantecón; Manuel Gómez Fernández; Manuel Herran; Rafael Torcida; Pablo Santiago; Santiago Estella; Daniel Cabarga; Sebastián Puente; Felipe Ruiz; Gregorio Cabarga; Gregorio Cortabado y doña Manuela Bstamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; esta última donante de esta ciudad.

Ha sido socorrido por la Comisión provincial de la Cruz Roja con una muda completa de ropa interior, más un vale para tres cuartillos de leche diarios, agua de Solares y una botella de Jerez, el soldado repatriado Juan Prieto Bolado.

PÁGINA AGRÍCOLA

CONTRA NUESTROS VINOS

Ya ha regresado de París la comisión que el sindicato de comercio de vinos había enviado allí para contrarrestar la presión que sobre los ministros veníase ejerciendo por el sindicato de viticultores girondinos y su comité de diputados.

Dicha comisión viene muy bien impresionada, habiendo conseguido que los ministros estén conformes en que los vinos españoles paguen por su volumen, y no por su graduación.

En cambio el grupo vitícola se propone trabajar en contra incesantemente presentando un proyecto de ley para que los vinos españoles pagen 20 francos por hectólitro, aplicándoseles además la ley del cerrojo, que equivale á cerrarse la frontera francesa.

Esta proposición será defendida por monsieur de Perier de Larsan, presidente del comité vinícola.

El viticultor Mr. Jourde y los diputados por Burdeos defenderán á su vez los intereses del sindicato del comercio de vinos y las mayores ventajas para la viticultura española. Créese que la discusión será muy reñida.

Cartas confidenciales de París recibidas en Burdeos participan que los ministros de Comercio, Agricultura y Hacienda, tienen el criterio de que los vinos españoles deben pagar 12 francos por hectólitro hasta 12.9 grados, en vez de 7 hasta 10.9.

Es posible que fracasen las pretensiones de los viticultores franceses que amenazan nuestros intereses.

Sin embargo, hay confidencias que aconsejan estar prevenidos contra ciertos trabajos de zapa.

Los compradores de vinos españoles de Burdeos están muy animados.

CRÓNICA

Infomación de la Bolsa.

Madrid 9 de Noviembre.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 42.45—Londres.—Id. 00.00.
—Barcelona.—Interior 55.10.
El interior cotizado á 55.40.
Fin de mes de 51.10 á 55 por 100.
El exterior á primera hora ofrecido á 59 por 100, se cotiza durante la hora oficial á 59.35 y cierra á 59.60.
Las Cubas viejas continúan ofrecidas; cotizándose de 64 por 100 á 63.50 y las nuevas á 51.20.
En Paris cotizanse las viejas á 228 y en Barcelona á 62.59.
Los demás valores sostenidos.
Francos 38, 39 y 40 por 100.
El Banco de Barcelona ha elevado su descuento á 6 por 100.

Ayer tomó posesión del despacho del gobierno civil de esta provincia, para cuyo cargo ha sido nombrado, el señor don Narciso Ribot y March.

En breve irá á Zaragoza la viuda del señor Cánovas del Castillo, hospedándose en el hotel de don Tomás Castellano.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece á los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA. De venta en todas las farmacias.

Mareas

Horas de mareas para mañana 11 de Noviembre.
Pleamar: mañana á las 0.52—Coeficiente, 67.
Id. tarde á las 1.13.—Coeficiente, 73.
Bajamar: mañana á las 7.14.
Id. tarde á las 7.31.

En Ventosa (Logroño) reina gran alarma por haberse notado desprendimientos y rebaja en la superficie de un peñasco, debajo del cual hay siete casas habitadas.

En Málaga ha sido encontrado por dos in-

dividuos de su familia, un joven fugitivo procedente de una de las poblaciones más importantes de la provincia de Granada, á quien sus padres le entregaron la cantidad para redimirse del servicio de las armas.

Audiencia

Esta mañana se vió en la Sala primera la causa del Juzgado de Potes, instruida contra José Ibáñez Noriega, vecino de Trillayo, por que siendo alcalde de Cillorigo, desobedeció al gobernador civil de esta provincia.

El señor abogado fiscal interesado se condenara al Ibáñez en la multa de 200 pesetas y en once años y un día de inhabilitación; mientras que el defensor negó que su patrocinado sea responsable en concepto alguno de delito.

También se celebró hoy en la Sala segunda la causa procedente del Juzgado de esta capital, contra Alonso Sánchez Espinosa por haber tirado con un vaso en el café Cántabro á Joaquín Crespo, que le había insultado, apareciendo después con lesiones leves y pérdida de un diente Angel García. Después de practicarla la prueba el señor fiscal retiró la acusación que había formulado provisionalmente contra el acusado.

De conformidad de las partes han sido condenados: Balbina San Martín Bernales, vecina de Colindres, por hurto de un pollo y ser reincidente, á tres meses y veintidós días de arresto é indemnización de 1 peseta 50 céntimos; á Manuel Echevarría Felipe Ruiz Fernández, por estafa á Manuel Reyes, con doble reincidencia, á un año y un día de presidio correccional y á indemnizar 50 pesetas; y á Andrés Ceballos Gutiérrez y Marcelino García Gutiérrez, como autores de lesiones menos graves, en dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 34 pesetas al lesionado Felipe Seco.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 22; menores, 24; con 4.372 kilos.
Cordos, 8; con 788 kilos.
Carneros, 1; con 16 kilos.
Corderos, 14.

En la Casa de socorro han sido curados: Josefa Diez, de 5 años, domiciliada en la calle de Ruamayor, 5, de una erosión en los dedos anular y corazón de la mano izquierda. Eugenia Bueno, de 54 años, sirvienta, de una herida incisa en la mano izquierda.

En el tren de las 2.55 ha salido hoy para Madrid, con objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación, el señor Ribot, gobernador de esta provincia.

Por la guardia municipal han sido denunciados:

Don Antonio García, administrador de la casa número 39 y 41 del Paseo viejo de Miranda, por tener en dicha casa un pozo negro en malísimas condiciones.

Unos muchachos por estar tirando piedras en la Cuesta de Gibaja, con exposición de los transeúntes.

Lorenzo Villa, por tener en su casa Paseo de Miranda número 28, un pozo negro en malas condiciones.

Dos muchachos, por hurto de 18 pares de calcetines en el establecimiento de don Miguel Gonzalez.

El juzgado entiende en el asunto. Pedro Castanedo, por introducir una cantara de vino sin haber satisfecho los derechos de consumos.

La inquilina de la casa número 20, 4.º de la calle de San Francisco, por regar tiestos, infringiendo las ordenanzas municipales.

Antonio Tomas, carretero, por ir montado en el carro que guiaba con infracción de las ordenanzas.

Otros varios, por delitos de menor cuantía.

El ilustre primado de las Españas, cardenal Sancha, ha publicado un libro titulado «Regimen del terror de Italia».

La obra es una crítica de la conducta del Gobierno italiano con las aspiraciones católicas, y en ellas da el sabio purpurado prueba elocuente de su talento é ilustración.

Teatro

Reina gran animación entre los aficionados y prueba de ello es que el abono supera á lo que la empresa había calculado.

El próximo sábado como anunciamos será la inauguración de la temporada con las siguientes obras:

«El Cabo Primero», «Viento en Popa» y «El Santo de la Isidra».

Creemos firmemente que el teatro se verá concurridísimo.

Movimiento demográfico

Día 10.—Nacimientos: una hembra.
Defunciones: Bonifacia Camus Toca, de 60 años, Miranda, 40, bajo.
Melchor Felices Ceballos, de 80 años, Menéndez Lluarca, 22 bajo.
Domingo Xuan Estopen, de 25 años, Hospital militar de María Cristina.
Matrimonios, ninguno.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:
Puerto Chico.—Vapor español «Ugarte».
Muelle de Maura.—Vapor español «Duro».

Albareda longitudinal. — Vapor alemán «Gauss».
Muelle ferrocarril — Vapor inglés «Adeek».
Segundo muelle. — Vapor español «Cabo San Martín».
Astillero. — Vapores ingleses «Princess Alexandra» y «Saxon».
En bahía. — Vapores españoles «Fomento» y «Progreso».
Se esperan los vapores «Cabo Peñas», «Herani», «Arabian», «Prince», «Yorshire» y «Luis».

COMUNICADO

SOBRE MINAS

SR. DIRECTOR DE EL AVISO:

Mi querido amigo: Después de haber pasado una temporada en la aldea, anoche regresé á ésta, y hoy acaban de enseñarme su diario correspondiente al día cinco, en el que veo que por un minero de Bilbao, después de algunos elogios inmerecidos se me excita á que hable. Tenga un poco de paciencia ese señor, déjeme descansar y con la anuencia de V., querido director, hablaremos del asunto, para el que hay materia, y verá si es posible la regeneración. Su afectísimo s. s. q. b. s. m.,

UN MINERO.

COSAS

Modo de blanquear el marfil

Cúbrase la pieza de marfil con un poco de jabón negro; expóngase al fuego, y después que haya dado un hervor, enjúguese.

Las piezas de marfil que se han enrojado, se blanquean con agua en la que se haya apagado cal viva, haciéndolas hervir en ella hasta que aparezcan blancas.

¡A LA PRENSA!

(SONETO)

Si el Hacedor supremo me otorgara sus grandezas, poderes y tesoro, un monumento de diamantes y oro en honor á la prensa fabricara.

En él su poderío pregonara, y aunque fantástico es, que no lo ignoro, con ángeles formando excelso coro, himnos de admiración yo la cantara.

Su sencillo y potente mecanismo es la base de toda mi fortuna, y el único sostén de mi existencia.

Pues esa... prensa, no es el periodismo; es la prensa que estruja la aceituna de un olivar que tengo yo en Valencia.

MANUEL CORRAL Y MAIRA.

En casa de un banquero:
—Papá, Adolfo me ha hecho una declaración y me ha dicho que te va á pedir mi mano. Pero te advierto que no tiene ninguna aptitud para el comercio.
—Hija mía; el hombre que pide la hija á un millonario, da pruebas de tener muchas aptitudes...

En una agencia de colocaciones.
—¿Tiene usted colocación para mí?
—¿De qué?
—De cualquier cosa.
—¿Le conviene á usted de jardinero?
—¿Como ha de convenirme dejar dinero?
Lo que yo necesito es que me lo den.

En la estación:
—¿Vas de caza?
—Sí.
—Pero si tu no entiendes de eso y no vas á matar nada.
—Te equivocas. Cuando menos, mataré el tiempo.

CHARADA

En un exámen:
¿Cómo se llama una mujer caprichosa ó exagerada?
—Segunda y segunda.
—¿Dónde se encuentra la primera segunda?
—En el cuerpo humano.
—¿Qué animal reporta más producto?
—La tercera prima.
—¿Y qué es todo?
—Una agrupación de individuos que forman tribu.

EMILIO.

(Su solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior PACHECO.

Al Acróstico: GASPARD NUÑEZ DE ARCE.

TELEGRAMAS

La inmunidad

Madrid 9—10.30 m.

Mañana se reunirá la Sala de gobierno del Tribunal Supremo con objeto de tratar de varios asuntos, entre ellos el que se refiere á la inmunidad parlamentaria.

Los cañones

Mañana se remitirán á la Comisión española en París los documentos que ha traído la de evacuación de Puerto Rico, á fin de que recabe la posesión para España de los cañones de gran alcance que están colocados en las fortificaciones de la pequeña Antilla.

Los yanquis pretenden quedarse con ellos, alegando el derecho de conquista. Los españoles dicen que no existe ese derecho, puesto que la cesión de Puerto Rico se llevó á cabo bajo convenio, y que por consiguiente los cañones son de España.

La misma cuestión existe en Cuba respecto á los cañones de gran alcance.

La cuestión del gas

La comisión de Valencia que se encuentra en Madrid para solucionar la cuestión del alumbrado de aquella capital ha visitado al señor Sagasta.

El alcalde expuso al jefe del gobierno muy á la ligera el asunto, y añadió que en aquella población reina grande excitación con motivo de la determinación adoptada por el señor Touchet.

El señor Sagasta manifestó á la comisión que procurase evitar la alteración del orden público, mientras el gobierno resolvería el asunto.

La comisión pidió al señor Sagasta que el Gobierno lo resuelva á la mayor brevedad posible, pues en todo Valencia reina grande excitación.

El mismo telegrama dice que el gobernador civil se ha negado á admitir el recurso de alzada interpuesto por el propietario de la fábrica del gas de aquella capital, señor Touchet, contra los acuerdos del Ayuntamiento imponiéndole algunas multas.

El acuerdo de la autoridad gubernativa ha sido muy bien recibido por la opinión.

Las multas ascienden á algunos miles de duros.

La prensa extranjera

The World dice que cualquier tratado que se celebre con España concediendo indemnización á cambio del archipiélago filipino ó reconociendo cualquiera clase de deuda habría de fracasar en las Cámaras, porque la mayoría de los representantes se oponen á la adquisición de aquellas lejanas y salvajes islas.

The Sun ocupándose en la proposición, de que ha hablado la prensa, de que los yanquis entregarán 40 millones de dollars por las islas filipinas, declara que no podrán dar ni un solo dollar sin el concurso de la Cámara de representantes, y que esta es opuesta al proyecto.

Añade que tan pronto como se firme la paz no tendrán ya ejército los Estados Unidos, y que Mac-Kinley podrá vanagloriarse de ser regente de Cuba y Puerto Rico, rey de Hawai y soñar con ser emperador de Filipinas, pero solo es simplemente presidente de los Estados Unidos, y que el Congreso es más grande que él y podrá disponer lo que crea conveniente.

Además censura con crudeza la energía que los Estados Unidos despliegan con España, y dice que en adelante nadie atenderá á aquellos cuando pretendan aducir razones de humanidad, como lo han hecho en Cuba, ocultando sus miras para despojar por medio de la fuerza bruta.

The Times ha recibido un telegrama de su corresponsal en Nueva York diciendo que, en la conferencia que se celebrará hoy en París, los comisionados norteamericanos no modificarán sus pretensiones respecto á Filipinas.

El secretario de Estado de los Estados Unidos ha dicho al corresponsal de *The World* que solo aceptarán los comisionados norteamericanos un resultado satisfactorio para ellos, continuando las negociaciones todo el tiempo que juzgue necesario.

Ha añadido que se equivoca España si cree que el resultado de las elecciones celebradas el martes ha de influir en las conferencias de París.

El protectorado de Egipto

En los círculos diplomáticos se espera con interés el discurso que hoy debe pronunciar lord Salisbury, jefe del gobierno inglés, pues se dice que declarará oficialmente el protectorado de Inglaterra en el Egipto.

Daily Mail dice que no es cierto que vaya á hacer esa declaración Salisbury.

Después de las elecciones

Madrid 10—2.30 t.

Nuevos telegramas de Nueva York dicen que los candidatos republicanos han ganado 14 puestos de gobernadores, y los demócratas solamente tres.

En Nueva York ha sido elegido gobernador Rosebell; jefe que fué de los «road-riders» que fueron á Santiago de Cuba.

Los demócratas han ganado diez puestos en Nueva York.

En 23 colegios han obtenido mayoría los senadores republicanos.

El triunfo de Mac-Kinley ha sido completo.

Los emperadores en Damasco

De Berlín dicen que los emperadores de Alemania han visitado en Damasco la mezquita de Omaja y el sepulcro de Jalden.

Fué revistada la guarnición y terminó la fiesta corriendo la pólvora y con una carga de beduinos.

Por la noche hubo comida de gala.

La ciudad se hallaba espléndidamente iluminada.

Disposiciones de Word

El general Word, gobernador militar de Santiago de Cuba, ha prohibido que desembarquen en aquella población, 500 negros procedentes de Haiti, Santo Domingo y Jamaica.

Se ha dictado una disposición prohibiendo que entren en la isla las gentes de color que no prueben que cuentan con medios de vida.

Esta disposición será aplicada en todo el territorio que ocupen los norteamericanos en la Isla de Cuba.

Los comisionados yanquis

Cartas recibidas de la Habana dan cuenta de que han llegado á aquella capital seis comisiones yanquis con objeto de estudiar el régimen de la isla por las leyes españolas.

Las comisiones se han reunido y han comenzado el estudio y á entresacar lo que creen útil.

Han traducido ya los códigos civil y de comercio, y están terminando de traducir la ley hipotecaria.

La idea de las comisiones es reducir la administración.

Como en Cuba existe mucha clase media, el pensamiento de las comisiones es que ésta no se ocupe en las oficinas.

Las comisiones que pertenecen al ramo de comunicaciones han comenzado á practicar las oportunas investigaciones para la implantación del servicio.

La ley del más fuerte

Una carta de Puerto Rico dice que gran parte de la población de aquella isla se lamenta de la conducta que siguen los yanquis con los habitantes de la isla, especialmente en Ponce.

Los atropellos que llevan á cabo los soldados norteamericanos son bastantes para enagenarles las simpatías hasta de sus mismos defensores.

Todos son atropellos, sin reconocerse autoridad alguna.

La primera autoridad de la plaza fué cogida por el cuello por un soldado que le hizo preso, arrimándole después un puntapié.

En la plaza causó gran indignación el gran número de presos que hicieron los soldados.

Entre esos presos se hallaban bastantes jóvenes, muy conocidos en la población.

A todos ellos les pusieron á barrer la acera del cuartel norteamericano, como si estuvieran condenados á presidio.

Además los soldados yanhis sacaron por la fuerza de sus casas á los trabajadores que se limitaron á encerrarse porque no querían trabajar por seis reales plata que les ofrecían, y les dieron de culatazos.

Nueve ó diez fueron presos.

Los atropellos no se realizan impunemente, puesto que algunos de los agresores han sido heridos de palo.

En la región del Oeste de Mayagüez tampoco hay tranquilidad.

Cunde el pánico en Pipaou y Dosmarías.

Los campesinos huyen á las poblaciones temiendo que los soldados yanquis asalten ó incendien sus fincas.

Quéjase todo el mundo de la indolencia ó apatía de las autoridades norteamericanas, á las cuales colocan á la altura de las españolas, porque no adoptan medidas para extirpar el mal de raíz.

Tampoco en Mayagüez reina tranquilidad.

Ha habido una colisión entre el pueblo y la policía norteamericana, que comete grandes abusos y da fuertes golpes.

Viaje del emperador

Parece que una de las personas que viajan en el mismo vapor que el emperador Guillermo ha teleografiado á Cádiz y Cartagena que tengan dispuesta la correspondencia para el día 20, y no se sabe á cuál de estos dos puertos irá primeramente el emperador.

Ha sido avisado el embajador de Alemania en Madrid para que reciba al emperador.

Si el emperador desembarcara en Cádiz ó Cartagena irá á recibirle el ministro de Estado; y si no desembarca, irán el embajador de Alemania y el ministro de Marina.

ULTIMA HORA

La infanta Eulalia

Madrid 10—4.30 t.

El día 18 se celebrará en París la suabasta de objetos recogidos por la infanta Eulalia para con su producto socorrer á los enfermos y heridos y á las viudas de los oficiales españoles muertos en la guerra.

Para este benéfico objeto ha enviado el Papa un artístico camafeo.

Lo que dice el «The Times»

El periódico inglés *The Times* publica una correspondencia muy importante diciendo que la anexión de Filipinas á los Estados Unidos arruinará al comercio inglés del archipiélago y será un terrible golpe para la nación británica.

En un artículo comenta *The Times* la citada correspondencia, manifestando que espera que los yanquis modificarán sus métodos comerciales, y que los intereses británicos prosperarán, aunque temporalmente resulten perjudicados.

Añade que los Estados Unidos deben mostrarse más generosos con España en la cuestión financiera.

Aprestos navales

De Rusia telegrafían que se están haciendo activos aprestos navales.

Créese que tienen por objeto oponerse á que Inglaterra declare el protectorado en Egipto.

Además Rusia se propone enviar una escuadra á China con objeto de evitar cualquier golpe de mano de los ingleses.

Los tenedores de la deuda

Dicen de Filadelfia que los tenedores franceses y alemanes de las deudas de Cuba han pedido á los Estados Unidos que, al Gobierno que se constituya en aquella isla, le obligue á reconocer las citadas deudas y á cargar con la responsabilidad.

Lo de Fashoda

Insisten los periódicos ingleses en que se hagan concesiones comerciales á Francia en las posesiones de Africa, siempre que aquella garantice á Inglaterra la paz y el reconocimiento de su derecho, fórmulas que se consideran las más apropiadas para que Inglaterra declare su protectorado á Egipto.

Fórmula de avenencia

El señor Dato, en nombre de los conservadores-silvelistas, conferenció con el general Polavieja á fin de buscar una fórmula de avenencia para que éste sea ministro de la Guerra en el Gabinete que presida el señor Silvela.

Peticiones

La Sociedad Anónima de «Amigos del País» de Zaragoza se ha dirigido al Gobierno pidiendo que gestione la libertad de los españoles que se hallan presos en Filipinas.

EL CORRESPONSAL.

A la hora de cerrar este número, no hemos recibido el telegrama de la Bolsa.

COTIZACIÓN
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Acciones ferrocarril de Santander á Bilbao, 100'10.

Londres, vista, 35'50.

Santander 10 de Noviembre de 1898.—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA
GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardinero. Establecimiento de refrescos.



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.

Se admiten encargos para bodas y bautizos.

Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



VAPORES DE IBARRA Y C.ª
SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Países.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

LA GRAN BRETAÑA
COMPAÑIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

Á LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO

A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER

